
Faneflord Vandvaerk 

Referat fra genera Iforsamli ng afholdt 

Lordag den 15. marts 2025 kI. 10.00 pao Damme Kro 

Stem meberettiget fremmodte medlemmer: 31 medlemmer - heraf 5 var 
bestyrelsesmedlernmer og 2 var suppleanter. 

Der var afbud fra 7 medlernmer som havde tilmeldt sig pao forhaond. 

Fuldmagter: Der blev modtaget 1 stk. fuldmagt. 

Arsregnskabet blev uddelt pao modet. 

Referat til dagsorden: 

Formand Esbern Ott bod velkommen. 

0 Vaig af sternmetaellere og referent 

Sternmetaeller blev Jan Andersen og Niels Vinter-Larsen. 

Referent blev Vicki W. Winslov. 

0 Vaig af dirigent 

3orgen Elo Hansen blev valgt. 

~ Godkendelse af dagsorden og konstatering af fremmode, herunder 
stem meberettigede 
Dirigenten erklaerede generalforsamlingen for lovlig. Indkaldelsen er udsendt 
med mindst 14 dages varsel, dels ved annonce i ugebladet Mon i uge 10 og 
dels sat pao hjemmesiden den 14. februar 2025. 

Den 25. februar blev der udsendt indkaldelse via e-boks til sarntlige 
medlernmer som kan modtage brev via e-boks. 

Dagsordenen blev godkendt med folgende aendring: 

Grundet punkt 8 som ornhandler behandling af indkommende forslag, der 
vedrorer budgettet, blev genera Iforsaml i ngen enige om at fremrykke punktet 
til for punkt 6 som ornhandler godkendelse af budget for indevaerende a0r, 
herunder aflonning til bestyrelsen, og Investeringsplan. 

4 Bestyrelsens beretning for aktiviteter i det foreg8ende Sr 

- fremiagt af formanden, Esbern Ott 



4a Status og fremtidssikring 

4b Status BNBO-beskyttelse og frivillige aftaller 

4c Ansaettelse af driftsmedarbejder og samarbejde med Bogo 
Vandvaerk 

Beretningen var forud for generalforsamlingen lagt ud pao hjemmesiden 
www.fanefjordvand.com 

Beretning blev fulgt op med et oplaeg pao PowerPoint, praesenteret af Vicki W. 
Winslov. Oplaegget er lagt ud pao hjemmesiden under referater fra 
generalforsamlinger. 

Efterfolgende var der sporgsmaol til beretningen og oplaegget: 

0 Er der krav til uddannelse af en driftsmedarbejder? 

Ja, der er lovkrav til et Drifts- og til et Hygiejnekursus som bl.a. ornhandler 
behandling af vand og de love og regler som en vandforsyning kommer ind under 
med sine aktiviteter. 

0 Bliver der et offentlig jobopslag, naor der soges om en driftsmedarbejder, eller 
har bestyrelsen allerede en aftale med en besternt person? 

Bestyrelsen har ikke taget endelig beslutning om at ansaette en driftsmedarbejde. 
Punktet er taget op, fordi der er et stort behov. De naermere detaijer vil blive droftet

~~ naermeste bestyrelsesmode og ud fra genera Iforsa mli ngens beslutninger og 
behandling af sporgsmaolet. 

0 Stiller bestyrelsen bil til raodighed for en driftsmedarbejder? 

Nei, det er ikke planen. 

~ Kunne bestyrelsen ikke kobe generator til opretholdelse af driften under en 
krisesituation? 

Det kan ikke lade sig gore at drive alle fire behandlingsanlaeg under en 
krisesituation, hvor der ingen strom er til rao dighed. De fleste boringer kraever deres 
egen stromkilde. Det vil betyde, vi skulle indkobe 11 stk. generatorer og et 
styresystem som kunne styre indvindingen i forhold til behandlingsanlaegget. 

Pao nuvaerende tidspunkt er der to anlaeg, hvor boringerne f3r strom fra selve 
anlaegget. Det er anlaegget i Vindebaek og i Roddinge. Det er planen, at anlaegget i 
Vindebaek skal fungere som nodforsyning til storforbrugere med dyrehold. Vandet vil 
ikke have kvalitet som drikkevand, men vaere rent nok til dyrehold. 

Roddinge anlaeg vil under en krisesituation kunne producere en vis maengde vand 
som vil kunne pumpes ud i forsyningsnettet. Men det kan langt fra forsyne alle 1144 
forbrugere. 

Vandvaerket vil under en krisesituation kunne pumpe vand op fra tankene og fylde 
medbragte dunke efter tildelt maengde over en periode pao ca. 7 dage. 

2 



Der vil va-re udfordringer med, hvor Icenge brc-endstof til generatorer kan henstao for 
det giver udfordringer med driften. 

9 Hvad blev der af planen om at afholde a0bent hus fx pao Vandets dag? 

Bestyrelsen har ikke glernt forslaget fra sidste Oars genera Iforsamling, men har ikke 
haft overskud til at arrangere dagen. Der har vaeret rigeligt med opgaver i forhold til 
implementering af nye regler og BNBO-forhandlinger. Hertil kom arbejdet med at fao
et overblik over behandlingsanlaeggenes tilstand og behov for vedligeholdelse. Det er 
helt sikkert, at vores anlaeg er udtjente, og der er et stort behov for, at vi indfrier de 
tre tidl. bestyrelsers lofte til forbrugerne om, at der efter sammenlaegningen ville 
blive etableret et samlet nyt behandlingsanlaeg som var fremtidssikret. 

Bestyrelsen vil se pa, hvornac r der evt. kunne afholdes et Abent-hus arrangement. 

9 Hvornaor pao taenker bestyrelsen at ansaette en driftsmedarbejder? 

Det skulle meget gerne ske inden sommerferien. 

Beretningen blev herefter godkendt. 

~~~jelser som ikke fremqgr af beretningen: 

- Vandraodet har 31 medlernmer (vandforsyninger) ud af 32 vandforsyninger i 
Vordingborg Kommune. 

- Tilsluttede ejendomme under Fanefjord Vandvaerk kan kvit og frit f9 slojfet 
ubenyttede bronde og borincler ved henvendelse til Grundvandssamarbejdet - 
information og linket findes pA hjemmesiden www.fanefiordvand.com 

- Fanefjord Vandvaerk benytter sms, mails, Facebook og e-Boks til at kommunikere 
med forbrugerne. 

0 Det reviderede regnskab / Arsregnskabet forelaegges til godkendelse 

Arsregnskabet blev fremlagt af selskabets folkevalgte revisor (bilagskontrollant), Erik 
Toft. 
Side 9 er en regnskabsmaessig fremlaeggelse af, at selskabet drives efter "hvile-i-sig- 
selv"-princippet. 
Herefter blev noter til regnskabsposterne gennemgaoet. I aor havde forsyningen en 
mindre overdaekning (overskud) pao 37.562 kr. Sa0fremt der ikke var pa0 ga0et 
afskrivning af investeringer til vedligeholdelse af ledningsnettet, ville der havde 
vaeret en underdaekning i stedet. 

Fra 2026 kan vandvaerket ikke laengere anvende omkostningsprincipperne i deres 
regnskab, da alle investeringer skal udgiftsfores sammen Oar de aktiveres. 

Overdaekning er praesenteret som en gaeldforpligtigelse under passiver, jf. 
vedtaegterne og i overenssternmelse med aorsregnskabsloven. 

Regnskabet blev godkendt. 
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0 Behandling af indkornne forslag 

Punktet blev indledt med et oplaeg fra Formanden og driftspasser, Jens Gammelgaord 
fra Bonsvig-Stavreby Vandvaerk (Beliggencle naer Jungshoved). 

Bestyrelsen har ikke modtaget forslag til behandling. Bestyrelsen har fremsat 4 
forslag til behandling: 

8a. Kob af jord ornkring 2 boringer ved Damme Vandvaerk 

Bestyrelsen onsker godkendelse til k0b af to grundstykker sorn hver maoler 20 x 20 
meter. Grundstykkerne udgor hver et lovpligtigt fredningsbaelte ornkring boring 
233.279 og 233.322. 

0 Sporgsmaol: hvor laenge holder en boring? 

Det er svaert at svare pao. Nogen boringer holder i 100 a0r, andre kun i faO a0r. De to 
boringer som forslaget ornhandler, er vores absolut bedst ydende boringer med den 
bedste kvalitet. Vi har ogsao boringer som kun yder ganske lidt, men de er gode til fx 
opblanding af ra0vand som er knapt sao godt i kvaliteten. Det gaelder fx boringerne ved 
kirken og p~ Lammehavevej som ligger i et gammelt flodleje, og hvor ra0vandet er 
meget gammelt og derved forvitret med grundfjeldet som betycler, at der 
udfordringer med indhold af Strontium og Fluorid. 

Vi kan ikke undvaere nogen af vores boringer og derfor er det ogsao vigtig vi passer pao
dem ved at indfore en harmonisk indvinding, sao ledes vi ikke odelaegger kvantitet og 
kvaliteten. 

Genera Iforsa rnfing godkendte forslaget 

8b. Forogelse af okonomisk ramme for BNBO-erstatninger, herunder opmaoling og 
tinglysning. 

Bestyrelsen onsker forogelse af rammen for BNBO-erstatninger, samt til opmaoling af 
disse med tilhorencle arronderingsarealer i henhold til aftalevilkaor med lodsejer orn 
forbud mod anvendelse, opbevaring og haondtering af pesticider samt forbud mod 
deponering, haondtering, udspredning og opbevaring af forurenet jord, 
spildevandsslam og affald, Rammen oges fra kr. 2 mio. til kr. 2,1 mio. 

Generalforsamling godkendte forslaget 

8c. Ansaettelse af driftsmedarbejder. 

Bestyrelsen onsker tilsagn til at ansaette en driftsmedarbejder til den daglige drift i 
vandforsyningen, da det hidtil har vaeret bestyrelsens medlernmer der i stort ornfang 
har foresta0et clette. Bestyrelsens opgaver er ikke at varetage den daglige drift, men 
at tage beslutning ornkring vaesentlige forhold og fastlaeggelse og udmontning af 
planer og krav til opfyldelse af vandvaerkets forpligtelse til at kunne levere godt og 
tilstraekkeligt med vand til medlernmerne. 

0 Sporgsmaol : Har bestyrelsen overvejet om driftsmedarbejderen kan vaere et 
bestyrelsesmedlem? 

Bestyrelsen har p~ seneste bestyrelsesmode besluttet at driftsmedarbejderen ikke 
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kan vaere et bestyrelsesmedlem. Dette for at undgao interessekonflikter og sikre der 
er vandtaette skodder imellem bestyrelsen og driften. Men Driftsmedarbejderen kan 
godt vaere suppleant. 

0 Er der overvejelser om driftsmedarbejderen deltager pao bestyrelsesmoderne? 

Det er planen i stillingsbeskrivelsen, at driftsmedarbejderen har modepligt pao
bestyrelsesmoderne. 

Genera Iforsa mling godkendte forsiaget 

8d. Regulering af bestyrelseshonorar og skattefri telefongodtgorelse til ikke 
honorerede bestyrelsesmedlernmer og suppleanter. 

Bestyrelsen foreslAr en regulering af bestyrelsens honorar, da satserne ikke har vaeret 
reguleret i en Arraekke, samt at ikke honorerede bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 
modtager telefongodtgorelse. 

Formandshonorar haeves til kr. 25.000,- 5rligt. 
Naestformandshonorar haeves til kr. 20.000,- 6rligt. 
Kassererhonorar haeves til kr. 20.000,- 5rligt. 
Skattefri telefongodtgorelse, p.t. kr. 2.800,-/Sr (vil altid afhaenge af gaeldende regler). 

Generalforsarnling godkendte forsiaget 

~ Budget for det kornmende Sr til godkendelse herunder aflonning til 
bestyrelsen og investeringsplan. 

Esbern Ott gennemgik budgettet. Budgettet viser en overdaekning i indevaerende aor 
2025 men ifolge balancekravet under "hvile-i-sig-selv-princippet" er overclaekningen 
udlignet i 2028 grundet de store investeringer i anlaeg og BNBO-erstatninger samt 
nye afregningsmaolere. 

Der er nye lovkrav til beregning af takster som gor vi ikke laengere A afskrive. Det 
vil fao indflydelse pao regnskabet for 2025. Vi ved bare endnu ikke hvordan. 

Budgettet for 2025 blev godkendt 

0 Forslag til takstblad forelaegges til godkendelse 

Forslag til takstblad forelaegges til godkendelse. 

Fast bidrag haeves med 300 kr. ao rligt og variabel m3-pris haeves med 2 kr. 

Anlaegsbidraget er reguleret i overenssternmelse med tilskrivning af anlaegsaktiver 
og i ovrigt reguleret med den almene samfundsokonomiske udvikling. 



Takstbladet, herunder drifts- og aniaegsbidrag blev godkendt. 

* Vaig/genvaig af medlemmer till bestyrellsen 

Esbern Ott - onsker genvalg og blev genvalgt for en 2-a0rig periode. 
Vicki W. Winslov - onsker genvalg og blev genvalgt for en 2-a0rig periode. 

Soren Jensen - onsker ikke genvalg. Morten Markussen blev valgt ind for en 2-a"rig 
periode. 

0 Vaig/genvaig af suppleanter 

Torben Olsen - onsker genvalg og blev valgt for en 2-a0rig periode. 

Tom suppleant plads efter Morten Markussen blev valgt til bestyrelsen - Kurt Nielsen 
blev valgt for en 1-a0rig periode. 

Bestyrelsen konstituerer sig selv ved forstkommencle bestyrelsesmode. 

0 VaIg af en revisor og en revisorsuppleant 

Erik Toft blev genvalgt til folkevalgt revisor (bilagskontrollant), for en 2-a0rig periode. 

Biarne Markussen blev genvalgt til sorn revisor suppleant, for en 1-a0rig periode. 

~ Eventuelt 
- Forslag til hjemmesiden: Saet lidt ord pao/beskrivelse af personerne som er 
valgt til bestyrelsen 

Bestyrelsen tager forslaget til efterretning. 

~ Naor der skal soges om penge til et nyt vandvaerk, hvorledes havde 
bestyrelsen s~ taenkt opgaven? 

Bestyrelsen agter at soge fondsmidler og tilskud fra div. tilskudsordninger. Det vil 
helt sikkert blive en stor opgave, som maoske kan loses af medlernmer som netop har 
denne erfaring med ansogninger. Det er sao ledes ikke utaenkeligt, at bestyrelsen vil 
soge om hjaelp til denne opgave blandt medlemmerne. 

Naor tiden naermer sig, vil bestyrelsen skrive mere herorn pao hjemmesiden. 

Afslutning: 

Esbern Ott: takkede generalforsamlingen for interessen og det flotte fremmode. 
Samticlig takker han dirigenten Jorgen Elo for at have pao taget sig posten som 
dirigent. 

Underskrift- Dq-t7 
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Dirigent 
1-14::)~ / ~ 

Vedtaegter, 

4IC5 ;~144" 
~ferent 

regnskab, takstblad m.m. kan hentes pao hjemmesiden: 
www.faneflordvand.com 


